

市政协赴金山开展“本市农业产业高质量发展情况”视察活动

让乡村充分享受到改革发展带来的红利

□记者 曹佳慧

加快推进农业高质量发展,是农业现代化的必由之路,也是实现乡村振兴的重要抓手。12月1日,由市政协副主席金兴明、副秘书长邢邦志带队,市政协在金山区廊下镇开展了“本市农业产业高质量发展情况”年末委员视察活动。

市农业农村委党组书记、主任张国坤,金山区委书记刘健,金山区政协党组书记刘豫峰,市农业农

村委党组成员、副主任陆嵘嵘;金山区副区长邱运理,金山区政协党组成员、副主席李士权陪同视察。

温室外,大片的稻田已经收割完毕;温室内,啤酒花、串番茄长势喜人、绿意盎然。在金塘农业番茄工厂,两种迥然不同的画面,让委员们切身感受到现代农业的魅力。据介绍,这里的串收番茄采用现代农业设施、温室环境智能控制系统和科学的栽培管理技术,实现了周年生产,单位面积产量相比传统栽培

方式翻了10倍。今年,金塘农业不断丰富种植品种,除成功种植啤酒花外,还增加了茄子、草莓、辣椒、生菜和葫芦等。

田园红砖搭配青檐黑瓦,青檐版画艺术中心就坐落在山塘河畔,委员们在此领略上海乡村的独特韵味。这里集旅游住宿、文化传承、艺术交流、体验学习为一体,体现了文化艺术与乡村田园、江南水乡特征和上海郊区特色、形象塑造和文化乡愁等诸多要素的有机融合。

视察活动座谈会由上海市政协

常委、市政协农业和农村委员会主任邵林初主持。张国坤汇报本市农业产业高质量发展情况,邱运理汇报金山区农业产业高质量发展情况。委员们围绕农业产业发展中的人才支撑、农产品保障、数字农业发展等话题发表意见建议。多位委员感叹,上海的乡村越来越美,农业产业发展成效也十分显著。

“上海农业产业高质量发展,是上海乡村振兴建设的关键点,是建设城市繁华、农村繁荣的社会主义现代化国际大都市的突破口。”金兴

明在会上表示,上海推进农业高质量发展的最终目的,就是要让乡村充分享受到改革发展带来的红利,让农民群众就业越来越顺利,腰包越来越鼓,日子越过越好。他提出,要抓住打造绿色田园先行片区的机遇,把上海的乡村打造成为农业产业升级的高地;进一步完善农业产业化的利益联结机制,把上海的乡村打造成为农民就业增收的宝地;进一步发挥政协的优势,把市政协打造成助力上海实施乡村振兴战略的阵地。

市农业农村委同市司法局举办“宪法进农村”主题活动

法治乡村行 启动培育农村学法用法示范户

12月3日上午,市农业农村委、市司法局、市法宣办在奉贤区博物馆举办“法治乡村行‘宪’在就出发”——上海市“宪法进农村”主题活动,活动现场,农民、医生、机关干部等来自各行各业的代表,深情朗诵宪法诗歌,并面对国旗进行庄严宣誓……



□记者 施纛赞 摄/见习记者 杜洋域

今年12月4日是第八个国家宪法日,11月29日至12月5日是第四个全国“宪法宣传周”。为深入贯彻习近平法治思想,推进“八五”普法开新局,加强法治乡村建设,12月3日上午,市农业农村委、市司法局、市法宣办在奉贤区博物馆举办“法治乡村行‘宪’在就出发”——上海市“宪法进农村”主题活动。上海市农业农村委党组成员、副主任黎而力,上海市司法局党委委员、副局长罗培新,奉贤区人民政府副区长吕将共同启动上海市培育农村学法用法示范户项目。

黎而力对上海市培育学法用法示范户工作进行部署。他要求各区要明确目标、稳步推进,到2022年

底,50%行政村至少有1户学法用法示范户;到2025年底,实现全市100%行政村均有学法用法示范户。通过培育学法用法示范户,将法治理念、法律知识送到农村千家万户,示范和带动农民群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法。

罗培新为本市第八批“全国民主法治示范社村”授牌。在主题活动现场,农民、医生、机关干部等来自各行各业的代表,深情朗诵宪法诗歌,并面对国旗进行庄严宣誓;“星期天工程师”法治故事TED演讲,生动展现了国家法治化进程的不断深化;法治情景话剧《日出》,以一个小老板的人生起伏,生动诠释了宪法对普通公民基本权利保障的基础意义。

同时,外场活动也丰富多彩,法

治灯谜、宪法知识问答、乒乓球接力等有趣的互动小游戏精彩纷呈。在法律咨询点,通过摆放展板、发放小册子等形式广泛宣传乡村振兴促进法、土地管理法、农村土地承包法等涉农法律法规和政策,来自农业农村部门的工作人员现场解答农村村民对乡村振兴、土地承包、农民建房等热点问题的疑问。

市委办公厅法规处,市农业农村委法规处、执法总队,市司法局法规处,各区农业农村委及执法大队相关负责人出席活动。

据了解,在宪法宣传周期间,各涉农区农业农村委也按照市里的部署和要求,认真落实普法责任制,针对农民群众法治需求和关注的热点问题,因地制宜地开展了喜闻乐见的农村普法宣传活动。



如何保障上海秋冬“菜篮子”供应

这场品鉴观摩会为沪郊秋冬蔬菜种植提供品种参考

□记者 施纛赞

据悉,今冬明春阶段性极端强降温等极端天气事件发生概率较大,为确保蔬菜等“菜篮子”产品稳定供应,农业农村部高度重视秋冬蔬菜的生产保供任务。为了向上海秋冬蔬菜市场供应提供丰富的优质绿叶菜品种,12月5日,上海市绿叶蔬菜产业技术体系和江苏省蔬菜产业技术体系在上海松江泖港联合举办秋冬绿叶菜品种展示会。

本次大会前期共展示叶菜类蔬菜品种120个,涉及国内20家育种单位,涵盖青梗菜、白梗菜、快菜、乌菜、生菜、甘蓝、花菜7类。其中,有不少适合上海市场的新、优、特叶菜新品种。

观摩会邀请了长三角地区的蔬菜专家、农技人员和市民代表对蔬菜品种进行外观和口感品鉴,专家组通过田间实地考察每个品种的物

性性状,并对初步入选品种进行了统一烹饪方法的现场品尝,综合田间表现和口感后,给出推荐品种名单,并颁发优良叶菜品种证书。上海市设施园艺技术重点实验室与汉松农业科技有限公司就建立科技示范点在现场签约,同时汉松农业与晨农集团、南京新创蔬菜分子育种研究院有限公司、上海庄佳生鲜食品有限公司等签约。

推荐品种名单中,青菜品种为“汉松青375”“艳青”,生菜品种为“申选1号”,快菜品种有“新快白191”,乌塌菜品种为“乌菜P24”,另有甘蓝品种“21JS01(春秋如意)”等。其中,由市农科院园艺所专家选育的“艳青”因耐热耐湿、耐寒性强且具有耐抽薹性,适应性且生长势强,品质优一直都十分受农户欢迎;上海汉松种业有限公司带来的青菜新品种“汉松青375”因口感软糯,且具有株型直立紧凑、柄青油

亮、束腰性好等突出的商品性,在此次观摩会上受到关注。此外,生菜品种“直立生菜”因长势强、叶片厚口感好等特色,与耐寒性强、叶片色泽鲜艳的紫色乌菜品种“红袖1号”一同作为特色品种推荐。

专家们纷纷表示,应尽快加快新品种的应用与推广,以丰富上海秋冬市场叶菜供应;同时早不断提升品种的广泛性,将叶菜品种集中展示做出上海特色,不断提高影响力。

此次观摩会在位于上海市松江区泖港镇黄桥村的上海汉松农业科技有限公司举办。该公司总面积147亩,以全年蔬菜供应、净菜供应为主要业务,涉及蔬菜品种有将近百种。目前已有连栋温室、育苗温室及露地生产基地,可实现叶菜周年生产,并在全国不同生态地区合作建立了季节性基地。同时,在各地重要城市建立仓点,仓储面积超过



100万平方米。汉松农业总经理陈文传表示,将通过与上海市、松江区相关科研、技术推广单位的合作,充分利用公司全国布局的基地和配送

能力,将“汉松青375”等优质品种尽快应用与生产,也会将更多的优质品种转化为产品,周年为上海市民提供优质的蔬菜。